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1. ©ÛÛÁõà”Û 31-3-12 ¶ÛÛ× ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ÅÛä¾ÛÛþùÁõÛ¶Ûä× ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé. ©Ûé¶ÛÛ ¸ÛÁõ¬Ûà 

©Ûé¾Û¶Ûà µÛ×µÛÛ-ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ¶Ûà ïõÁõ¸ÛÛªÛ …ÛÈÛïõ ¶Û‘õà ïõÁõÛé :  14 

ŠµÛÛÁõ ` ›÷¾ÛÛ ` 

…ÛÈÛïõ ÈÛéÁõÛé 15,000 –ÛÛÅÛ”ÛÛ² ÈÛÍÛæÅÛÛ©Û 10,000 

ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ ÈÛéÁõÛé 2,000 …ÛÈÛï õÈÛéÁõÛ¶Ûä× Áõàº×õ¦ø 3,000 

Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ÈÛÍÛæÅÛÛ©Û ”Û˜ÛÙ 1,000 ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ ÈÛéÁõÛ¶Ûä× Áõàº×õ¦ø 1,000 

½ÛÛ¦éø …Û¸ÛéÅÛ ¾ÛïõÛ¶Û¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ 3,000 ¾ÛïõÛ¶Û ½ÛÛ¦ä×ø 8,000 

ÍÛ”ÛÛÈÛ©Û 8,000 Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 12,000 

…Û¸ÛéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ 5,000 Ü¦øÁéõïõ¤øÁõ ºõà 4,000 

ÅÛÈÛÛ›÷¾Û 2,000 ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé 1,12,000 

ÈÛïõàÅÛ ºõà 3,000   

ïõ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà ïõÅýÛÛ¨Û ”Û˜ÛÙ 7,000   

ïõ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà ©ÛÛÅÛà¾Û ”Û˜ÛÙ 5,000   

Š¸ÛÛ¦ø 12,000   

–ÛÍÛÛÁõÛé 8,000   

¾ÛäÍÛÛºõÁõà ”Û˜ÛÙ 7,000   

ÈýÛÛ›÷ 5,000   

¾Ûé¦øàîÅÛéˆ¾Û ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 2,000   

˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé 65,000   

 1,50,000  1,50,000 
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 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ¾ÛäÍÛÛºõÁõà ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ` 1,000 …×•Û©Û ”Û˜ÛÙ¶ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛýÛéÅÛ ™öé. 

 (2) ÈýÛÛ›÷ ¸Ûíéïõà ` 3,000 ¾Ûæ¦øà ÈýÛÛ›÷ …¶Ûé ` 2,000 ÅÛÛé¶Û ÈýÛÛ›÷ ™öé. 

 (3) ÈÛé˜ÛÛ¨Û ÈÛéÁõÛ¶ÛÛ× ` 5,000 ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ× ¼ÛÛïõà ™öé. 

 (4) –ÛÛÅÛ”ÛÛ² ÈÛÍÛæÅÛÛ©Û ¸Ûíéïõà ` 4,000 …•ÛÛŠ ¾Û›÷Áéõ ¾ÛÆýÛÛ× ¶Û¬Ûà. 

 (5) ¾ÛÛ¶ýÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 7,000 ™öé. 

 (6) ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ›ÛÐéüÁõÛ©Û¶ÛÛ× ` 2,000 ˜ÛÛé¸Û¦éø ¶ÛÛêµÛÛýÛéÅÛ ¶Û¬Ûà. 

…¬ÛÈÛÛ 

1. (A) ©ÛÛÁõà”Û 31-3-12 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ¼Ûïäõ¾Û¶Ûä× (¦øÛñïõ¤øÁõ) ¼Ûé¶ïõ/ÁõÛéïõ¦ø ”ÛÛ©Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 7 

ÜÈÛ•Û©Û ` ÜÈÛ•Û©Û ` 

ÉÛÄõ¶Ûà ¼ÛÛïõà 23,000 þùÈÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ 83,000 

þùÈÛÛ”ÛÛ¶ÛÛ¶Ûà …ÛÈÛïõ 80,000 ÅÛÛéÐüà¶Ûà ”ÛÁõàþùà 25,000 

þùþùâ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ½Ûé¤ø 6,000 Í¤øÛºõ ¸Û•ÛÛÁõ 70,000 

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶Ûä× ÈÛé˜ÛÛ¨Û 31,000 œ÷ÈÛ¶Û ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 25,000 

Äõ¾Û¶ÛÛé ˜ÛÛ›÷Ù 64,000 ÅÛÈÛÛ›÷¾Û 15,000 

þùÈÛÛ¶Ûä× ÈÛé˜ÛÛ¨Û 26,000 ÈÛà›÷Çà ”Û˜ÛÙ 20,000 

ÅÛÛéÐüà¶ÛÛé ˜ÛÛ›÷Ù 33,000 …ÛéÜ¦ø¤ø ºõà 12,000 

…é¾¼ýÛäÅÛ¶ÍÛ ˜ÛÛ›÷Ù 17,000 …Û”ÛÁõ ¼ÛÛïõà 30,000 

 2,80,000  2,80,000 
    

  ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

  (1) ÈÛÌÛÙ¶Ûé …×©Ûé ÅÛÛéÐüà¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 5,000 ¶ÛÛé ™öé. 

  (2) ÍÛÛµÛ¶ÛÛé ¸ÛÁõ¶ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé ` 10,000 ™öé. 

  ©Ûé¾Û¶Ûà µÛ×µÛÛ-ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ¶Ûà …ÛÈÛïõ ¶Û‘õà ïõÁõÛé. 
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 (B) ¶Ûà˜Ûé ›÷¨ÛÛÈÛéÅÛ þùÛ¶Û ¸Ûíéïõà ïõˆ Áõïõ¾Û µÛ×µÛÛ-ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ¶ÛÛ× ÉÛàÌÛÙïõ Ðéü¥øÇ ¼ÛÛþù ¾ÛÇÈÛÛ¸ÛÛªÛ ¶Û¬Ûà ? 4 

  (1) ¾ÛÛ¶ýÛ ÍÛ×Í¬ÛÛ¶Ûé þùÛ¶Û 

  (2) …¾ÛÛ¶ýÛ ÍÛ×Í¬ÛÛ¶Ûé þùÛ¶Û 

  (3) ÁõÛ›÷ïõàýÛ ¸Û“Û¶Ûé þùÛ¶Û 

  (4) ÈÛÍ©ÛäÄõ¸Ûé …Û¸ÛéÅÛ þùÛ¶Û 

…¬ÛÈÛÛ 

  ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛ ¤éøîÍÛ µÛ×µÛÛ-ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ¶ÛÛ× ÉÛàÌÛÙïõ Ðéü¥øÇ ¼ÛÛþù ¾ÛÇÈÛÛ¸ÛÛªÛ •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (1) ÍÛ×¸ÛÜ«Û ÈÛéÁõÛé 

  (2) ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ ÈÛéÁõÛé 

  (3) ¼ÛÜ“ÛÍÛ ÈÛéÁõÛé 

  (4) ˜ÛæïõÈÛéÅÛ ÈÛé¤ø 

 (C) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé µÛ×µÛÛ-ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ¶ÛÛ× ÉÛàÌÛÙïõ Ðéü¥øÇ ¼ÛÛþù ¾ÛÇÈÛÛ¸ÛÛªÛ •Û¨ÛÛýÛ ? 3 

  (1) µÛ×µÛÛ¶ÛÛ ýÛ×ªÛÛé¶ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé 

  (2) ½ÛÛ¦éø …Û¸ÛéÅÛ ¾ÛïõÛ¶Û¶ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé 

  (3) ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û ÈÛé˜ÛéÅÛ ýÛ×ªÛ¶ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé 

                           …¬ÛÈÛÛ 

  ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û µÛ×µÛÛ-ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (1) œ÷ÈÛ¶ÛÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 

  (2) ¾Ûé¦øàîÅÛéˆ¾Û ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 

  (3) ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ ÈÛà¾ÛÛ¶Ûä× ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 
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2. (A) ©ÛÛÁõà”Û 31-3-12 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ× ÈÛÌÛÙ þùÁõÜ¾ÛýÛÛ¶Û œ÷•ÛÛ…é ïõÁéõÅÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé. 

©Ûé¶ÛÛ ¸ÛÁõ¬Ûà ïõÁõ¸ÛÛªÛ ¾Ûæ¦øà ¶ÛºõÛé ÉÛÛéµÛÛé : 7 

Ü¾ÛÅÛïõ©Û ”ÛÁõàþù    

Ýïõ¾Û©Û 

` 

ÈÛé˜ÛÛ¨Û   

Ýïõ¾Û©Û 

` 

”ÛÁõàþù     

©ÛÛÁõà”Û 
1-4-81¶Ûà 
Ýïõ¾Û©Û   

` 

ÍÛ×¼Û×ÜµÛ©Û 

ÍÛæ˜Ûï õ…Û×ïõ

 1. ”Ûé©Ûà¶Ûà ›÷¾Ûà¶Û 1,00,000 3,00,000 10-1-87 – 140 

 2. ÉÛÐéüÁõà ›÷¾Ûà¶Û 32,000 5,30,000 10-1-77 40,000 100 

 3. ÉÛéÁõ ¼Û›ÛÁõ¾ÛÛ× ¶ÛÜÐü 
¶ÛÛêµÛÛýÛéÅÛ Ü¦ø¼Ûê˜ÛÁõ 

15,000 1,85,000 10-1-88 – 150 

  ¶ÛÛêµÛ : 

  (1) ¼ÛµÛà ›÷ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ›Û¶ýÛä…ÛÁõà 2012 ¾ÛÛ× ÈÛé˜ÛéÅÛ ™öé. 

  (2) ÈÛÌÛÙ 2012-13 ¶ÛÛé ÍÛæ˜Ûïõ …Û×ïõ 785 ™öé. 

…¬ÛÈÛÛ 

 (A) •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 

  (1) ÁõÐéü¥øÛ¨Û¶ÛÛ× ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûà ºéõÁõ¼ÛþùÅÛà¬Ûà ¬Û©ÛÛ× ¾Ûæ¦øà¶ÛºõÛ …×•Ûé ïõÅÛ¾Û 54¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûà ˜Û˜ÛÛÙ ïõÁõÛé. 

  (2) ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ÉÛéÁõ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ¶ÛÛ× Ü¶ÛýÛ¾ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. (¾Ûæ¦øà ¶ÛºõÛ¶ÛÛ Ðéü©Ûä ¾ÛÛ¤éø) 

  (3) ¾Ûæ¦øà¶ÛºõÛ¶ÛÛ× ¸ÛóïõÛÁõ ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (B) ¶Ûà˜Ûé¶Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ¾Ûæ¦øà-Ü¾ÛÅÛïõ©Û ™öé ïéõ ¶ÛÜÐü ©Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé : (ïõÛéˆ¸Û¨Û ˜ÛÛÁõ)  4 

  (1) ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 

  (2) …×•Û©Û ÈÛÛÐü¶Û 

  (3) ”Ûé©Ûà¶Ûà ›÷¾Ûà¶Û 

  (4) ¸ÛÛ–Û¦øà 

  (5) ¡öÈÛéÁõÛ©Û 

  (6) ïõÛé¸ÛàÁõÛˆ¤ø 

…¬ÛÈÛÛ 
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  ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ …ÛÈÛïõÛé …¶ýÛ ÍÛÛµÛ¶Û¶ÛÛ× ÉÛàÌÛÙïõ Ðéü¥øÇ ïõÁõ¸ÛÛªÛ •Û¨ÛÛýÛ : (ïõÛéˆ¸Û¨Û ˜ÛÛÁõ)  

  (1) ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûä× ¸Ûé¤øÛ-½ÛÛ¦ä×ø 

  (2) ›÷¾Ûà¶Û¶Ûä× ½ÛÛ¦ä×ø 

  (3) ÅÛÛé¤øÁõà¶Ûà …ÛÈÛïõ 

  (4) ›÷¶¾Û ÜþùÈÛÍÛ¶Ûà ¼ÛÜ“ÛÍÛ 

  (5) …ÛÈÛïõ ÈÛéÁõÛ¶Ûä× Áõàº×õ¦ø 

  (6) ”Ûé©Ûà¶Ûà …ÛÈÛïõ (½ÛÛÁõ©Û¾ÛÛ×) 

 (C) “…¶ýÛ ÍÛÛµÛ¶Û”¶Ûà …ÛÈÛïõ¶ÛÛ× ÉÛàÌÛÙïõ Ðéü¥øÇ ¾Û›÷Áéõ ¾ÛÇ©Ûà ªÛ¨Û ¼ÛÛ¼Û©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 3 

    …¬ÛÈÛÛ 

  …ÛïõÜÍ¾Ûïõ …ÛÈÛïõ ÜÈÛÌÛé ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. 

 

3. (A) ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛÛ …×•Ûé¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 7 

…¬ÛÈÛÛ 

  ïõÅÛ¾Û 80 (c) Ðéü¥øÇ ¼ÛÛþù ¾ÛÇÈÛÛ¸ÛÛªÛ ÐüÛéýÛ ©ÛéÈÛà ÍÛÛ©Û ¼ÛÛ¼Û©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.   

…¬ÛÈÛÛ 

  ›÷é¶ÛÛé ïõÁõþùÛ©ÛÛ¶Ûà ïäõÅÛ …ÛÈÛïõ¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé ©ÛéÈÛà …¶ýÛ ÈýÛÜî©Û…Ûé¶Ûà …ÛÈÛïõÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (B) ÍÛäµÛà¶Û¶Ûà ïäõÅÛ •ÛóÛéÍÛ …ÛÈÛïõ ` 5,00,000 ™öé. ©Ûé¾Û¨Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û þùÛ¶Û …Û¸ÛéÅÛ ™öé. ïõÅÛ¾Û 80 (G) 
Ðéü¥øÇ¶Ûà þùÛ¶Û¶Ûà ïõ¸ÛÛ©Û •Û¨ÛÛé : 4 

 ` 

(1) ¶ÛéÉÛ¶ÛÅÛ Ü¦øºéõ¶ÍÛ º×õ¦ø¾ÛÛ× þùÛ¶Û 25,000 

(2) ÁõÛœ÷ÈÛ•ÛÛ×µÛà ºõÛŠ¶¦éøÉÛ¶Û¾ÛÛ× þùÛ¶Û 20,000 

(3) ïäõ¤ä×ø¼Û Ü¶ÛýÛÛé›÷¶Û¶ÛÛ× ¸Ûó˜ÛÛÁõ ¾ÛÛ¤éø ÍÛÁõïõÛÁõ¶Ûé þùÛ¶Û 15,000 

(4) ¾ÛÛ¶ýÛ ÉÛíé“ÛÜ¨Ûïõ ¤ÖøÍ¤ø¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û ¼ÛÛ×µÛïõÛ¾Û ¾ÛÛ¤éø þùÛ¶Û 10,000 

…¬ÛÈÛÛ 

  ¾Ûé¦øàîÅÛéˆ¾Û ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û …×•Ûé ïõÅÛ¾Û 80 (D) ¶Ûà ïõ¸ÛÛ©Û¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé ˜Û˜ÛÛë. 
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 (C) µÛ×µÛÛ¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û …Û•ÛÇ ”Ûê˜Ûà ›÷ÈÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  3 

    …¬ÛÈÛÛ 

  ”ÛäÅÛÛÍÛÛ ÈÛ•ÛÁõ¶Ûà …ÛÈÛïõÛé ÜÈÛÌÛé ¶ÛÛêµÛ ÅÛ”ÛÛé. 

 

4. (A) •Ûä›÷ÁõÛ©Û ¾ÛæÅýÛÈÛÜµÛÙ©Û ÈÛéÁõÛ¶ÛÛé ïõÛýÛþùÛé-2003 …¶ÈÛýÛé ÈÛéÁõÛ¶Ûä× ½ÛÛÁõ¨Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 

…¬ÛÈÛÛ 

  •Ûä›÷ÁõÛ©Û ¾ÛæÅýÛÈÛÜµÛÙ©Û ÈÛéÁõÛ¶ÛÛé ïõÛýÛþùÛé-2003 …¶ÈÛýÛé ºõÁõÜ›÷ýÛÛ©Û ¶ÛÛêµÛ¨Ûà¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 (B) ÍÛÜÈÛÙÍÛ ¤éøïõÍÛ …×•Ûé ¶ÛÛêµÛ¨Ûà¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 4 

    …¬ÛÈÛÛ 

  ÍÛÜÈÛÙÍÛ ¤éøïõÍÛ¶Ûä× ½ÛÛÁõ¨Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

 (C) ÍÛÜÈÛÙÍÛ ¤éøïõÍÛ¶ÛÛé ïõÁõ¸ÛÛªÛ ¼Û¶ÛÛÈÛ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 3 

…¬ÛÈÛÛ 

  ïéõÜ¶®ùýÛ ÈÛé˜ÛÛ¨ÛÈÛéÁõÛ¶ÛÛ ÅÛ“Û¨ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé.  

 

5. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ þùÁéõïõ ¸Ûé¤øÛ-¸ÛóÊ¶Û¶Ûà ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛ ›÷ÈÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ×¬Ûà ÍÛÛ˜ÛÛé ›÷ÈÛÛ¼Û ¶Û‘õà ïõÁõÛé. •Û¨Û©ÛÁõà ïéõ ÍÛ¾Û›æ÷©Ûà 

›÷ÄõÁõà ™öé : (•Û¾Ûé ©Ûé ÍÛÛ©Û)  14 

 (1) œ÷ÈÛ¶Û ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û ÜÈÛ. …×•Ûé¶Ûà ïõÅÛ¾Û 80 (c) Ðéü¥øÇ ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïéõ¤øÅÛà Áõïõ¾Û ¼ÛÛþù ¾ÛÇé ? 

  (a) ` 1,00,000  

  (b) ` 1,20,000 

  (c) ` 1,50,000 
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 (2) 50 ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ¦øÛñïõ¤øÁõ ïõÛ¡öà…é ¸ÛÛé©ÛÛ¶Ûà ¸ÛÛéÜÅÛÍÛà ¸ÛÁõ ` 35,000 ¾Ûé¦øàîÅÛéˆ¾Û ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û ½ÛÁéõÅÛ ™öé. 

ïõÅÛ¾Û 80(D) Ðéü¥øÇ ©Ûé¾Û¶Ûé ïéõ¤øÅÛà ïõ¸ÛÛ©Û ¼ÛÛþù ¾ÛÇÉÛé ? 

  (a) ` 15,000 

  (b) ` 20,000 

  (c) ` 35,000 

 (3) …éïõ ÈÛé¸ÛÛÁõà¶Ûä× ïõÁõ¸ÛÛªÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ¤ø¶ÛÙ…ÛéÈÛÁõ ` 15,000 ™öé ©Ûé¶Ûä× ïäõÅÛ ¤ø¶ÛÙ…ÛéÈÛÁõ ïéõ¤øÅÛà Áõïõ¾Û¬Ûà ÈÛµÛé 

©ÛÛé ©Ûé ÈÛé¤ø ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõ ¼Û¶Ûé ? 

  (a) ` 5,00,000 

  (b) ` 8,00,000 

  (c) ` 6,00,000 

 (4) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ× ¸Ûíéïõà ïõˆ …ÛÈÛïõ µÛ×µÛÛ-ÈýÛÈÛÍÛÛýÛ¶Ûà •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ¼Ûêïõ ÈýÛÛ›÷ 

  (b) ¾ÛÇéÅÛ ÈÛ¤øÛÈÛ 

  (c) ¾ÛÇéÅÛ Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 

 (5) …éïõ ýÛ×ªÛ¶Ûà ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û ` 30,000, –ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û ` 20,000 …¶Ûé ¼Û›ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ` 15,000 
™öé. –ÛÍÛÛÁõÛ¶ÛÛé þùÁõ 15% ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ÈÛÛÜÌÛÙïõ –ÛÍÛÛÁõÛé ïéõ¤øÅÛÛé ¼ÛÛþù ¾ÛÇé ? 

  (a) ` 3,000 

  (b) ` 4,500 

  (c) ` 2,250 

 (6) ©ÛÛÁõà”Û 1-4-81 ¸ÛÐéüÅÛÛ ”ÛÁõàþéùÅÛ ÉÛéÁõ¶Ûà ÍÛäµÛÛÁéõÅÛ ¸Û¦ø©ÛÁõ ÉÛÛéµÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ÉÛéÁõ¶Ûà ïõˆ Ýïõ¾Û©Û µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× 

ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 

  (a) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 

  (b) 1-4-81 ¶Ûà ÈÛÛ›÷¼Ûà ¼Û›ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û 

  (c) ÉÛæ¶ýÛ 
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 (7) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ× ¸Ûíéïõà ïõˆ Ü¾ÛÅÛïõ©Û ¾Ûæ¦øà-Ü¾ÛÅÛïõ©Û ¶Û •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ÉÛéÁõ ”ÛÁõàþùÈÛÛ¶ÛÛé Ðü‘õ 

  (b) ”ÛÛ¨Û¶ÛÛé ¸ÛÁõÛ Ðü‘õ 

  (c) …×•Û©Û ïõ¸Û¦øÛ× 

 (8) ÅÛÛé¤øÁõà¶ÛÛ ˆ¶ÛÛ¾Û¶Ûà ¾ÛÇéÅÛ ˜ÛÛé””Ûà Áõïõ¾Û ` 17,500 ™öé. T.D.S. ¶ÛÛé þùÁõ 30% ™öé. ÅÛÛé¤øÁõà¶Ûà 

…ÛÈÛïõ ¶Û‘õà ïõÁõÛé. 

  (a) ` 25,000 

  (b) ` 17,500 

  (c) ` 12,250 
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1. Lumadara’s Profit & Loss Account for the year ended on 31-3-12 is as under. Find out 
his taxable income from business and profession : 14 

Debit ` Credit ` 

Income tax 15,000 Bad debt recovery 10,000 

Professional tax 2,000 Income-tax refund 3,000 

Dividend collection exp. 1,000 Professional tax refund 1,000 

Exp. of house (let-out) 3,000 House rent 8,000 

Charity 8,000 Dividend 12,000 

Discount 5,000 Directors’ fee 4,000 

Subscription 2,000 Gross profit 1,12,000 

Legal fee 3,000   

Workers’ welfare exps. 7,000   

Workers’ training exps. 5,000   

Drawing 12,000   

Depreciation 8,000   

Travelling exps. 7,000   

Interest 5,000   

Mediclaim Premium 2,000   

Net profit 65,000   

 1,50,000  1,50,000 
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 Other information : 

 (1) Travelling exps. include ` 1,000 personal exps. 

 (2) Interest includes ` 3,000 int. on capital and ` 2,000 loan int. 

 (3) Unpaid sales tax is ` 5,000. 

 (4) Bad debt recovered ` 4,000 was not allowed as bad debt. 

 (5) Allowable depreciation is ` 7,000. 

 (6) Advertisement paid ` 2,000 is not recorded in the books. 

OR 

1. (a) Doctor Bakum’s Cash and Bank Account for the year ended on 31-3-12 is as     
under :   7 

Particulars ` Particulars ` 

Opening Balance 23,000 Exps. of Hospital 83,000 

Income of Hospital 80,000 Purchase of blood 25,000 

Gift from patients 6,000 Staff salary 70,000 

Sale of Investment 31,000 L.I.C. Premium 25,000 

Room charge 64,000 Subscription 15,000 

Sale of Medicine 26,000 Electricity exps. 20,000 

Blood charge 33,000 Audit fee 12,000 

Ambulance charge 17,000 Closing balance 30,000 

 2,80,000  2,80,000 
    

  Other information : 

  (1) Blood stock at the end of the year is ` 5,000. 

  (2) Depreciation on instruments is ` 10,000. 

  Find out income from Business and profession. 
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 (b) Which of the following donations are not deductible under the head of Business 
and profession ?  4 

  (1) Donation recognized institution. 

  (2) Donation to unrecognized institution. 

  (3) Donation to political party. 

  (4) Donation in kind of Commodity.  

OR 

  Which of the following taxes are deductible under the head of Business and 
profession ? 

  (1) Wealth-tax 

  (2) Professional tax 

  (3) Gift tax 

  (4) VAT paid 

 (c) Which of the following depreciations are deductible under the head of Business 
and Profession ?  3 

  (1) Depreciation on business machines 

  (2) Depreciation on let-out house 

  (3) Depreciation on machine sold during the year 

OR 

  Which of the following premiums are treated as business expense ? 

  (1) Life Insurance Premium 

  (2) Mediclaim premium 

  (3) Insurance premium on stock in trade 
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2. (a) Find out taxable capital gain from the following transactions passed by Jiga for the 
year ended on 31-3-12 :  7 

Assets Purchase 
Price 

` 

Selling 
Price 

` 

Date of    
Purchase 

Market 
Value on  

1-4-81 

` 

Index 
Number 

 1. Agriculture Land 1,00,000 3,00,000 10-1-87 – 140 

 2. Urban land 32,000 5,30,000 10-1-77 40,000 100 

 3. Debentures not 
registered in share 
market 

15,000 1,85,000 10-1-88 – 150 

  Notes : 

  (1) All the assets sold in January 2012. 

  (2) Index Number for the year 2012-13 is 785. 

OR 

 (a) Answer any two of the following : 

  (1) Explain provision of section 54 regarding capital gain arising due to transfer 
of residential house. 

  (2) Explain provisions in respect of cost of Bonus share for the purpose of capital 
gain. 

  (3) Explain types of capital gain. 

 (b) Mention whether following assets are capital Asset or not : (any four) 4 

  (1) Stock in trade 

  (2) Personal vehicle 

  (3) Agriculture land 

  (4) Goodwill 

  (5) Jewellery 

  (6) Copyright  

OR 
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  Which of the following incomes are taxable under the head of “Other sources”     
(any four) : 

  (1) Rent on sub-let house 

  (2) Ground rent 

  (3) Lottery income 

  (4) Birth-day gift 

  (5) Income tax refund 

  (6) Agriculture income in India  

 (c) Mention three items deductible under the head of “other sources”  3 

OR 

  Write note on casual income. 

 

3. (a) Explain provisions regarding writing of the loss. 7 

OR 

  Mention seven items deductible under section 80 (c).  

OR 

  Mention other persons’ incomes which are included in the income of the assessee. 

 (b) Gross total income of Sudhin is ` 5,00,000. He made donations as under. Calculate 
deductions under section 80 (G) : 4 

 ` 

(1) Donation to National Defence Fund 25,000 

(2) Donation to Rajiv Gandhi Foundation 20,000 

(3) Donation to Government for family planning 15,000 

(4) Donation to recognized educational trust for building 
construction 

10,000 

OR 
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  Explain provisions of deduction regarding mediclaim insurance premium u/s 
80(D). 

 (c) Explain provisions to carry forward the loss of business. 3 

OR 

  Write note on unexplained incomes. 

 

4. (a) Explain incidence of tax under Gujarat Value Added Tax Act 2003. 7 

OR 

  Explain provisions of Compulsory Registration under Gujarat Value Added Tax 
Act – 2003. 

 (b) Explain provisions of registration under Service Tax. 4 

OR 

  Explain incidence of ‘Service Tax’. 

 (c) What is taxable event of service tax ? 3 

OR 

  Explain characteristics of Central Sales Tax. 

 

5. Select correct answer from the answers given below the sub-questions. Give calculation 
or explanation : (any seven)  14 

 (1) What is the maximum amount deductible u/s 80 (c) regarding L.I.C. premium etc. ? 

  (a) ` 1,00,000  

  (b) ` 1,20,000 

  (c) ` 1,50,000 
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 (2) Doctor Kazi (50 years of age) has paid ` 35,000 as mediclaim premium on his 
policy. What amount is deductible u/s 80 (D) ? 

  (a) ` 15,000 

  (b) ` 20,000 

  (c) ` 35,000 

 (3) Turnover of taxable goods of a dealer is ` 15,000. Mention the limit of the total 
turnover which is required to cross to make him liable to pay VAT ? 

  (a) ` 5,00,000 

  (b) ` 8,00,000 

  (c) ` 6,00,000 

 (4) Which of the following is business income ? 

  (a) Bank interest 

  (b) Discount received 

  (c) Dividend received 

 (5) The cost of a machine is ` 30,000, its W.D.V. is ` 20,000, and its market value is         
` 15,000. If the rate of depreciation is 15%, find out annual depreciation. 

  (a) ` 3,000 

  (b) ` 4,500 

  (c) ` 2,250 

 (6) Which price is to be considered to find out indexed cost of the shares purchased 
before 1-4-81 ? 

  (a) Purchase price 

  (b) Fair market value as on 1-4-81 

  (c) Zero 
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 (7) Which of the following assets is not capital asset ? 

  (a) Right to purchase share 

  (b) Leasehold right of a mine 

  (c) Personal clothes 

 (8) The Net amount received of lottery prize is ` 17,500. The rate of T.D.S. is 30%. 
Find out income of a lottery. 

  (a) ` 25,000 

  (b) ` 17,500 

  (c) ` 12,250 
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